
 

Ata da 11ª Assembleia Ordinária do COMTUR – 9/11/2016 
Sede da Representação Regional Serrana da Firjan - Av. D. Pedro I, 579 

 
PRESENTES: Luciana Viveiros (ABIH); Eva da Silva Brandão (Atitude Artesanal); Pasquale Cutrupi 
(Casa D’Italia Anita Garibaldi); Jarlene Rodrigues Reis (CEFET); Aymê Magno da Silva (CEJA); 
Thomaz Brasil (Comunidade Evangélica de Confissão Luterana em Petrópolis); Gislaine Dias 
(FASE); Evany Noel Carvalho (FCTP/Vice-Presidente do COMTUR); Raquel Neves (FCTP); Jonny 
Klemperer (FIRJAN); Marisa Guadalupe Plum (IHP); Elizabeth Maller (Mitra Diocesana de 
Petrópolis); Camila Thees (PC&VB); Bruno Leonardo (SEBRAE); Maria Fernanda Secco (Secretaria 
de Educação); Lúcia Fernandes Ribeiro (Secretaria de Obras); Flávio Cacilhas (SINCOMPE); 
Germano Valente (SindPetrópolis / Presidente do COMTUR); Maria das Graças Duvanel Rodrigues 
(UCP). 
 
AUSENTES JUSTIFICADOS: Nelcyr A. Costa Filho (COMDEP); Isabela Verleun (Museu Imperial);  
Renato Winter (Secretaria de Planejamento e Desenvolvimento Econômico); Marília Mills 
(SENAC). 
 
AUSENTES NÃO JUSTIFICADOS: AGFAP; APA/ICMBIO; Coordenadoria de Comunicação 
Social/ASCOM; Clube 29 de Junho; CPTRANS; FECOMÉRCIO; Gabinete do Prefeito; IPHAN; 
Secretaria de Agricultura, Abastecimento e Produção; Secretaria de Ciência e Tecnologia; 
Secretaria da Fazenda; Secretaria do Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável; Secretaria 
de Segurança Pública; SETRAC; Subprefeitura; SICOMÉRCIO; UDAM. 
 
CONVIDADOS: Mônica Mendonça Leitão (FAETEC); Fernando Machado Longra (UAAL! Agência 
Web); Anna Rachel Julianelli (UFF - Niterói - Escola de Arquitetura e Urbanismo); Bianca P. 
Gamboni (UFF - Niterói - Escola de Arquitetura e Urbanismo); Letícia Duarte Rosa (UFF - Niterói - 
Escola de Arquitetura e Urbanismo). 
 
A reunião teve início às 16h25min.  
 
1- Aprovação da Ata da Assembléia Ordinária de outubro de 2016  
O Sr. Germano informou aos conselheiros a presença na assembléia, como convidados,  de alguns 
estudantes da UFF - Universidade Federal Fluminense, de Niterói, do curso de Arquitetura e 
Urbanismo, acompanhados pela professora Ana Rachel. Deu as boas-vindas aos alunos, 
mencionando a importância da arquitetura para o Turismo, já que este se relaciona com várias 
disciplinas. Mencionou a diversidade arquitetônica do Centro Histórico e afirmou que na região 
dos distritos não há uma padronização arquitetônica. A Sra. Evany informou que os alunos estão 
hospedados na cidade, e além dos que estão aqui há outros grupos, que também está cumprindo 
uma agenda de visitas e pesquisa, cada um focando um tema específico. Disse já ter atendido um 
grupo cujo tema é o ecoturismo, e que o grupo presente vai tratar da produção associada ao 
turismo e será atedido na FCTP no dia seguinte. O Sr. Jonny mencionou que o prédio da Faculdade 
de Arquitetura da UERJ localizada no imóvel histórico da casa do Barão do Rio Branco, está com 



problemas estruturais e os alunos terão que ser direcionados para outro local até que sejam feitas 
as devidas reformas. Sugere que o COMTUR dê apoio para que o problema seja resolvido. Disse 
que se corre o risco de perder o curso de arquitetura aqui na cidade se o problema não for 
resolvido, e o IPHAN é parte dessa solução. O Sr. Germano disse que o IPHAN, que poderia 
esclarecer o assunto, assim como outras entidades membros do COMTUR, tem faltado muito às 
assembléias e que será feito um levantamento dos faltantes a fim de que se faça contato com 
essas entidades para saberem de seu interesse em continuar como participantes, e se não houver 
interesse outras serão convidadas a serem membros do COMTUR. Acrescentou que se necessita 
de entidades presentes e participantes, e não ausentes. A Ata da Assembléia Ordinária de outubro 
de 2016, enviada previamente por e-mail foi aprovada por unanimidade. 
 
2- Comunicações: 
A Sra. Raquel informou aos conselheiros sobre a realização, pelo segundo ano consecutivo, do 
concurso "UM OLHAR TURÍSTICO NA MINHA LOCALIDADE", proposto pelo COMTUR, 
compreendendo a importância da disciplina “H.G.T.P./E.T. (História, Geografia e Turismo de 
Petrópolis e Educação para o Trânsito)” como instrumento de sensibilização dos alunos do 6º ao 9 
º ano da rede de ensino público municipal. O período de inscrição e entrega dos trabalhos é de 16 
a 23/11/2016, a Comissão Organizadora do Concurso fará a avaliação dos trabalhos de 24 a 30/11 
e a divulgação dos resultados será no dia 05/12/2016. A cerimônia de premiação acontecerá dia 
09/12/2016 no Theatro Dom Pedro, a partir das 9h. Informou que todos serão devidamente 
informados e convidados para comparecerem à cerimônia. Mencionou também o encerramento 
da segunda edição do CURSO DE EXTENSÃO DE FORMAÇÃO EM TURISMO – CEFET PETRÓPOLIS 
que se iniciou em março deste ano e termina dia 01/12/2016, com a realização de uma visita 
técnica dos docentes a atrativos turísticos da cidade, organizada pela FCTP, contando com 
acompanhamento da Gerente de Turismo da FCTP e guia de turismo Raquel Neves. O curso foi 
sugerido pelos membros do Grupo de Trabalho do COMTUR, da Vertente Educativa do Programa e 
criado em parceria com o CEFET Petrópolis e a Secretaria Municipal de Educação, com o objetivo 
de capacitar os professores da rede municipal de ensino da disciplina de HGPT/ET, para a 
disseminação da importância do turismo como atividade sustentável, e como elemento da 
realidade socioeconômica de Petrópolis. O Sr. Jonny perguntou se o Prof. Frederico ainda está à 
frente do CEFET e a Sra. Evany e o Sr. Germano disseram que sim e que ele não estava vindo às 
reuniões devido a férias, mas que já reassumiu os compromissos de trabalho, inclusive 
participando das reuniões do GT da Governança e do GT do FUMTUR. A Sra. Jarlene acrescentou 
que ela, como suplente na representação do CEFET, por motivo que desconhecia, uma possível 
falha de comunicação, não estava recebendo os e-mails de convocação para as reuniões, mas que 
já estava tudo normalizado agora. 
 
3 – Resultados do II Encontro Regional do Turismo 
O Sr. Germano disse que os resultados do II Encontro Regional do Turismo foram excelentes, 
tendo contado com a presença de muitos participantes e ótimos palestrantes. Comentou que as 
inscrições esgotaram. Agradeceu o empenho do SEBRAE e de todos que participaram na 
organização do evento, que foi realizado sem recursos, mas com parcerias e dedicação de cada 
membro da Governança do Turismo, tendo sido muito bom. Foi realizado com a contribuição de 
vários parceiros, devido à falta de verbas. Disse que hesitou em colocar o assunto na pauta devido 
à falta de consolidação dos dados do evento, mas não poderia deixar de registrar sua realização 
com êxito. Será marcada reunião do GT para a próxima semana, que vai organizar todos os dados 
compilados durante o evento, as pesquisas de opinião feitas pelo SEBRAE, e o qualitativo do 
grupo, sendo que os resultados serão trazidos para a próxima assembléia 



 
4 – Site de Turismo – FCTP e Governança do Turismo 
O Sr. Germano disse que para quem não tinha nenhum site, agora temos dois. O primeiro é o site 
da Fundação de Cultura e Turismo, www.petropolis.rj.gov.br/fct. A Sra. Evany disse que o site da 
FCTP não pode entrar no ar anteriormente devido ao período eleitoral, o que propiciou que o GT 
de Governança desse suas sugestões e que fossem aperfeiçoadas ainda mais as informações 
disponibilizadas. Espera que entre no ar até o final de novembro. Houve a tentativa de abrir o site 
no computador da FIRJAN para mostrar aos conselheiros, mas que por motivos técnicos não foi 
possível. Gostaria de ter podido mostrar os detalhes que foram alterados, mas vão poder acessar 
em breve. Enviaremos comunicação para todos quando entrar no ar. O Sr. Germano acrescentou 
que o site da FCTP está muito melhor, mais bonito, completo e atualizado. Falou do site que está 
sendo patrocinado pelo SindPetrópolis, e produzido pela UAAL-Agência Web. Projeto Portal 
Petrópolis.vc - site oficial. Outros nomes estão sendo cogitados para o site e o Sr. Germano disse 
que os conselheiros podem contribuir com sugestões  de nomes, que serão muito bem vindas. O 
Sr. Renato sugeriu utilizar visitpetropolis, mas o PC&VB já utiliza o www.visitepetropolis.com. Foi 
sugerido pelo Sr. Germano que fosse enviado um ofício ao PC&VB, que é membro do COMTUR, 
solicitando o domínio. O Sr. Bruno Rodrigues, da UAAL, comentou que a palheta de cores 
utilizadas na proposta do site está conectada às nossas características e à nossa história. Cada cor 
está relacionada a um assunto. Pesquisaram 50 sites de turismo pelo mundo, na versão móbile. O 
Sr. Bruno mostrou aos conselheiros, imagens impressas de como ficará o site, que tem três áreas 
de divisão: o que fazer, onde ficar e onde comer. Vai ter também uma área de favoritos, para 
guardar o que mais gostar e uma página de assinante para solicitar conteúdo. A Sra. Luciana 
externou sua preocupação com relação ao espaço para propaganda, e perguntou como farão para 
que o site não seja chato e crie rejeição. O Sr. Bruno respondeu que ainda não tem um 
planejamento específico, mas que estão abertos a sugestões. Acrescentou que ainda não tem uma 
idéia do que será arrecadado, e que o espaço vai ser disponibilizado em função disso. A Sra. Lúcia 
sugeriu que a busca pela agenda do que fazer seja feita por dia e não por setor. O Sr. Thomaz 
perguntou quem fará o site. O Sr. Germano disse que será feito um convênio entre o 
SindPetrópolis, o COMTUR e a FCTP para o levantamento das informações que serão repassadas à 
Web. A conta será paga pelo SindPetrópolis e o conteúdo será de responsabilidade da FCTP. A Sra. 
Evany disse que o site da FCTP tem um foco mais institucional do destino turístico de Petrópolis, 
embora disponibilize informações completas sobre todo o trade, serviços, atrativos e atividades. Já 
o do COMTUR, através da gestão do SindPetrópolis poderá ter um foco comercial, ter anúncios. 
Evany disse que se espera que a equipe que estiver na FCTP no próximo ano dê continuidade a 
esse trabalho, que é resultante do amadurecimento de idéias, parcerias e trabalho da Governança 
do Turismo, a partir da realização do Lidera Turismo pelo SEBRAE. A Sra. Luciana perguntou se vai 
ser possível fazer reservas de hotel por meio do site. O Sr. Germano comentou que é possível, 
acrescentado que pelas reservas feitas pelo Booking, Trivago, etc., paga-se uma taxa de 18% e que 
se esse site possuir um link para reservas, pode ser cobrado taxa de apenas 3%, o que seria uma 
maravilha. Acrescentou que agora só falta formalizar o valor do site com o UAAL e o convênio. O 
Sr. Thomaz perguntou se é possível fazer a formalização do convênio antes da mudança de 
governo. A Sra. Fernanda disse que o COMTUR não pode deliberar a criação do site sem o 
envolvimento e ajuda da Prefeitura, para inclusive poderem combater os sites que se dizem 
oficiais e não o são. O Sr. Germano disse que vai fazer uma consulta ao Dr. Felipe sobre esse 
assunto. A Sra. Marisa comentou que nos períodos de transição de governo é necessário a 
apresentação de muitos relatórios, e pergunta se não seria importante apresentar aos futuros 
dirigentes as ações que o COMTUR está fazendo? O Sr. Germano e a Sra. Evany disseram que 
estão planejando para a próxima assembléia uma apresentação de todas as ações feitas e em 

http://www.petropolis.rj.gov.br/fct


andamento, para serem mostradas aos conselheiros para atualização. Cogitou-se fazer reunião 
com o grupo de transição antes de janeiro, mas não houve decisão final sobre data. O Sr. Germano 
autorizou o registro do domínio do site que está sendo preparado pelo SindPetrópolis. 
 
5 – Acompanhamento da elaboração da minuta do FUMTUR 
O Sr. Germano disse que não foi possível trazer para essa assembléia a minuta do FUMTUR, 
porque existem alterações a serem feitas. Disse que já está bastante adiantada e muito bem 
encaminhada, e que contam com a orientação de um consultor jurídico disponibilizado pelo 
SEBRAE. Completou dizendo que a Sra. Evany e o Sr. Leonardo da FCTP trabalharam muito, assim 
como os participantes do GT da Governança de Turismo. Vai marcar reunião para apresentar a 
minuta, e o resultado do II Encontro de Turismo. Acrescentou que a apresentação da minuta do 
FUMTUR é rápida e uma reunião de meia hora seria o bastante. A Sra. Evany pediu que os 
conselheiros reservassem em sua agenda o dia 9 de dezembro, para estarem presentes à 
premiação do Concurso “Um olhar turístico na minha comunidade”, no Theatro D. Pedro, às 9h. 
 
6 – Próximas ações do GT Governança do Turismo 
O Sr. Germano informou que o grupo vai se reunir mais uma vez para traçar os resultados do 
Encontro Regional de Turismo. Confirmou a reunião do GT Governança do Turismo, dia 14/11 no 
SEBRAE, para trabalhar a minuta do FUMTUR. Deixou também agendada reunião do GT de 
Requalificação de Eventos, para o dia 16/11, quarta-feira, às 15h, e o local ainda será definido. A 
pauta da reunião será o Calendário de Eventos 2017, e a realização ou não do Natal Imperial. O 
grupo conta com a participação das seguintes entidades no GT de Eventos: PC&VB, Museu 
Imperial, Comunidade Luterana, IPHAN, Atitude Artesanal, CEFET, Sec. de Planejamento e 
Desenvolvimento Econômico, AGFAP, CPTrans, Clube 29 de Junho, UDAM e FCTP, e quem mais 
quiser participar vai ser muito bem-vindo. O Sr. Germano frisou a importância do Calendário de 
Eventos para o turismo da cidade e mencionou que os trabalhos estão atrasados. A Sra. Jarlene 
disse que gostaria de participar pelo CEFET, mas no momento não pode. A Sra. Camila também 
não poderá estar presentes nesse dia, pois estará participando de evento em Salvador.  
 
7 - Assuntos Gerais 

A Sra. Regina Bortolini falou sobre a 7ª Mostra de Audiovisual de Petrópolis, a acontecer em 
dezembro. O evento é realizado anualmente pelo EMI-AV que este ano, em versão mais enxuta, 
traz arte, cultura e educação para a serra petropolitana. As atividades serão distribuídas durante 
oito dias, em espaços diferentes da cidade, com exibição de filmes premiados no Rio e Brasília e 
debates com as equipes de produção e elenco, oficinas, palestras, mesas-redondas e acesso à 
produção de jovens realizadores, que querem atrair para Petrópolis, e de renomados produtores 
nacionais. A sétima edição quer continuar a promover a difusão do audiovisual como linguagem e 
arte em todo seu potencial educativo e comunicativo. A sexta edição, realizada no ano passado, 
recebeu indicação ao Prêmio Guerra Peixe 2016, na categoria de melhor produção cultural. O 
evento já faz parte do calendário cultural da cidade e integra o Plano Municipal de Cultura. A Sra. 
Luciana disse que a Sra. Regina está desde já convidada a colocar o evento no calendário de 
eventos da cidade, de 2017. Para isso precisa já de uma data. A Sra. Regina mencionou que a 
intenção é divulgar o evento também para fora de Petrópolis, por meio dos agentes e operadores 
de turismo, estudantes universitários de fora, educadores, e que podem ser obtidas mais 
informações pelo site www.mostrapetropolis.com.br. O Sr. Thomaz informou sobre a realização da 
segunda edição do Mercado Germânico dia 12 de novembro, de 10h às 14h, no pátio da 
Comunidade Evangélica Luterana, com as tradicionais delícias de origem germânica e 



apresentação do grupo de dança folclórica infanto-juvenil do Kaiserstadt Kulturkreis, às 11h. A Sra. 
Graça Rodrigues lembrou que em 2017 será comemorado o aniversário de 170 anos de morte do 
Major Koeler, um dos responsáveis pela fundação de Petrópolis, e que a data deve ser 
amplamente divulgada. O Sr. Thomaz disse que na Comunidade Luterana, já estão programando 
as comemorações, com também a celebração pelos 500 anos da Reforma Luterana, movimento 
mundial, no qual Petrópolis está inserido. A Sra. Maria Fernanda falou sobre o Pacto Nacional pela 
Alfabetização na Idade Certa, que é um compromisso formal assumido pelos governos federal, dos 
estados e municípios de assegurar que todas as crianças estejam alfabetizadas até os oito anos de 
idade, ao final do 3º ano do ensino fundamental. Em 2016 o Pacto apresentou três eixos 
considerados ao longo do desenvolvimento do trabalho pedagógico: 1- Fortalecimento das 
estruturas estaduais e regionais de gestão do programa, o monitoramento da execução e a 
avaliação periódica dos alunos; 2- Formação de professores desenvolvida em parceria com as 
secretarias de educação e governos municipais com foco na aprendizagem do aluno do 1º ao 3º 
ano do EF e dos alunos com alfabetização incompleta e letramento insuficiente; 3- 
Reconhecimento e valorização das escolas e dos profissionais comprometidos com a elevação dos 
índices de alfabetização dos estudantes. E em Petrópolis, a Secretaria de Educação promoverá 
uma caminhada, no dia 26 de novembro, com quase 300 professores alfabetizadores, focalizando 
o turismo e a história de Petrópolis. A finalidade é observarem e verem o que pode ser levado 
para a sala de aula. Após a caminhada se reunirão na Casa da Educação Visconde de Mauá. A Sra. 
Marisa perguntou como será trabalhado o foco para o turismo com os professores. A Sra. Maria 
Fernanda disse que nesse momento é despertar neles o que trabalhar, para incutir nas crianças o 
olhar diferente sobre o que os rodeia. A Sra. Marisa parabenizou a ação de despertar nas crianças 
o sentimento de pertencimento e de reconhecimento. A Sra. Graça sugeriu incluir no projeto o 
olhar sobre a acessibilidade. ASra. Evany acrescentou a importância de chamar a atenção para a 
proteção do patrimônio, por causa das pichações em placas, bustos e estátuas, que vem sendo 
danificadas. A Sra. Raquel mencionou o Circuito Viva Petrópolis, visitas feitas com os alunos da 
UFF, mulheres do CRAS, e outras que quiseram participar, pois não têm conhecimento do Centro 
Histórico e seu acervo. Nunca entraram no Museu Imperial, Palácio de Cristal e nessas visitas é 
mostrada a importância da preservação do patrimônio e dada a este a devida importância. O Sr. 
Bruno avisou sobre a realização de mais uma etapa do “Ganhando Mercado”, entre 24 e 26 de 
novembro, das 8h30 às 22h, voltado para o setor cervejeiro, evento que terá sede principalmente 
na Universidade Estácio de Sá, mas também no Senai Petrópolis e no Parque Municipal de 
Petrópolis em Itaipava. O evento é gratuito e é direcionado aos Microempreendedores individuais, 
Microempresas, Pequenas empresas e Potenciais. As oficinas que acontecerão na parte da 
tarde/noite são voltadas somente para pessoas jurídicas. As palestras são abertas ao público em 
geral. No dia 26, das 11h às 22h, os participantes também terão a oportunidade de visitar a Feira 
de Cerveja Artesanal Deguste, que se realizará no Parque Municipal de Petrópolis, em Itaipava. 
Confira a programação no site: www.sebrae.com.br. O evento tem vagas limitadas. Garanta sua 
inscrição pelo link: http://bit.ly/seminário_dacevada_aopint. Informações também pelos telefones 
(24) 2237-0062 | (21) 2643-4979. 

A reunião foi encerrada às 18h e 04 minutos pelo presidente do COMTUR, Sr. Germano Valente. 
 
 
 
 
Germano Valente                                          May-Lin Falconi da Rocha 
Presidente do COMTUR                    Secretaria  

http://www.sebrae.com.br/
http://bit.ly/semin%C3%A1rio_dacevada_aopint

